

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII.—Número 938

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 24 de Abril de 1931

- NUBES -

España ha sufrido un cambio radical en su estructura. Las estridencias de la dictadura han traído como consecuencia lógica el cambio de régimen. La ley de la compensación no podía faltar, y siete años de ignominiosa represión han determinado la actual reacción, reacción potente, arrolladora de los obstáculos que ahogaban la libertad de la nación, a beneficio de unos cuantos logreritos que de antemano tenían asegurada la impunidad.

El mundo entero contempla asombrado el acto de civismo llevado a cabo por el pueblo español.—de ese pueblo que sus detractores pretendían hacer pasar por ingobernable,—que marcará un jalón en la historia de la humanidad; un cambio de régimen sin derramar una sola gota de sangre, solo es capaz de realizarlo un pueblo grande.

Ocho años de indignidad habían hecho el milagro de unir las disparadas opiniones de la mayoría de los españoles, uniendo a las víctimas del desenfreno de aquella cuadrilla de vividores sin conciencia.

¡Bendita la dictadura que nos ha traído la aurora de la libertad y ha restablecido lo que parecía perdido para siempre: la Justicia!

Los arribistas de siempre habrán hecho ya a estas horas profesión de fé republicana, como ayer la hicieron de upetistas y mañana la harán de comunistas si vislumbran un medio de chupar del bote. Estos «buenos ciudadanos» no reparan en medios para aparentar lo que no son; sus ardores de neófitos de ocasión, son más terribles que las tempestades, y para hacerse agradables no vacilan en sacrificarlo todo, incluso la honra.

Pero estos ya se destaparon con todos sus defectos en tiempo de la dictadura, pusieron sus innobles procedimientos tan al descubierto, que no les será difícil descubrirlos a los republicanos de historia.

Es la primera nube que se presenta en el horizonte político, que no será difícil barrer.

Tampoco será de gran importancia solventar de momento la presión que de derechas e izquierdas recibirán los gobernantes, si no abandonan el camino de la justicia y proceden con la máxima energía.

Seguramente a los conservadores parecerán excesivos todos los actos del gobierno por temor a los avances prematuros, como a los radicales les exasperará la lentitud en implantar reformas que satisfagan su ideología; el Gobierno habrá de soportar la presión de los extremistas, pero dándose cuenta de la situación salvará las exaltaciones de unos y otros, aunque a la postre salga quebrantado por las suspicacias de todos.

Será el yunque donde descargue el martillo de la ignorancia que todo lo quiere avasallar, y el temor de

los plutócratas y confesionales recelando perderlo todo en un momento dado.

Otra nube. Las dos de verano. La más peligrosa, de la que pudiera surgir el rayo destructor, es Cataluña. La exaltación de Maciá y sus secuaces puede dar al traste con la República o por lo menos poner en peligro su existencia, ya que nos llevaría al desorden en el interior y al descrédito en el extranjero.

¿Es que no pueden esa minoría de exaltados esperar a que las Cortes libremente elejidas determinen cual ha de ser la orientación del nuevo régimen? ¿Es que tratan de adelantarse a los sucesos estableciendo de hecho la independencia catalana, disfrazada con el manto de la autonomía para lucrarse de sus ventajas y dejar al Estado los inconvenientes que se deriven de ella, preparando de este modo la desmembración nacional?

Esta nube es la única peligrosa.

Que el naciente Gobierno sea el pararrayos que la aleje y disipe de nuestra retina la visión de manicomio que se vislumbra.

DIONISIO RÍOS

TAL DÍA COMO HOY

...hace 25 años

Noticiero Turolense publica el primer artículo de don Antonio Enriquez sobre la necesidad de que se unan los liberales de la provincia.

— Deja de pertenecer a la redacción de El Mercantil, don Antonio Miguel.

— Es destinado a Teruel, el teniente coronel de la Guardia civil señor Martínez Navarro.

— Se nombra Maestra auxiliar de la «escuela» graduada de niñas a doña Germana Gonzalez Gracia.

— Es destinado a Valencia el oficial 2.º de telégrafos don Domingo Calderero.

— Cesa en la Cátedra de Física y Química de este Instituto por traslado a Pamplona, don Vicente Floren.

— Ante la gravedad en que se encuentra en Madrid don Juan Jose Dolz marcha en el correo su hermano político don Mariano M. Nougues.

— La libra se cotiza a 28'92.



AGENCIA OFICIAL
BAUTISTA ZURIAGA
Garage España
TERUEL

La Infanta doña Isabel de Borbón

En París, en la rue de la Asunción, en Ville Saint-Michel, residencia de señoras que dirige la que en el mundo fué Carmen Lóriga, y hoy es la ejemplar religiosa, la madre Dolores, ha entregado su alma a Dios, la Infanta Isabel.

La noticia causará en la nación española, la más intensa emoción, en piadoso comentario a la infausta nueva.

Sorprende no causará a nadie, la egregia dama abandonó Madrid, pueblo de su cuna y de sus amores en desesperante estado de salud.

La enfermedad que iba minando su existencia, los achaques naturales de sus años y la impresión que le produjeron los sucesos de los últimos días y que habían determinado el derribamiento de la dinastía, hacían presagiar el desenlace.

La Infanta Isabel salió de Madrid, la noche del día 19, no para emprender el viaje al destierro, sino para tomar rumbo a la eternidad.

¡Distinta salida a aquella del 30 de Septiembre de 1868, en que con sus padres y hermanos, dejaba el suelo patrio, al fragor de una revolución triunfante! Aquella salida fué temporal; la de ahora es eterna.

Por sus virtudes, por sus amores al pueblo español, por su madrileñismo, la Infanta Isabel, no es tan solo una Borbón ilustre, es un pedazo glorioso del suelo patrio, que desaparece.

Ante su cadáver, monárquicos y españoles, nos inclinamos con fervoroso respeto y pedimos por su alma.

Los que tan solo se sientan españoles, no dejarán de tener un recuerdo hidalgo, en estos momentos.

Se nos ruega la inserción de lo siguiente:

Al pueblo de Teruel

En sesión celebrada el día 21 del corriente, fué nombrada una comisión revisadora y depuradora de la gestión de los Ayuntamientos de la Dictadura. Integran dicha comisión los camaradas Pedro Díez Pérez y Juan Sapiña, y los señores don José Maicas y don José María Sánchez.

Y esta comisión, al constituirse, invita a todos los turolenses a que denuncie ante ella cuantas irregularidades hayan podido observar en el funcionamiento de los Ayuntamientos de la Dictadura, en la época en que dichos Ayuntamientos funcionaron sin fiscalización alguna y al amparo de la censura de Prensa entonces existente.

LA COMISIÓN

Ford

ES ASOMBROSO ADQUIRIR POR 8.995 PTS. EL CAMION IDEAL POR SU SOLIDEZ Y BUEN SERVICIO.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Josefa Martín Casinos, hija de José y María.

José Andrés Esteban, hijo de Lorenzo y Concepción.

Defunciones.—Millán Marín Gómez, de 11 días, a consecuencia de falta de desarrollo. Barrio de Vllaspesa.

Juliana Barrachina Paricio, de 41 años, Hospital provincial.

Matrimonios.—Ninguno.

Ford

NO VACILE, SI DESEA UN BUEN SERVICIO EN LOS TRANSPORTES ADQUIERA UN CAMION FORD DOS TONELADAS.

Vea V. nuestra información de cuarta página

Teatro Marín

Como teníamos anunciado, ayer se rodó la película «El bosque en llamas», interpretada por Antonio Moreno y Renée Adorée.

La película satisfizo al respetable.

**

Para el domingo se anuncia una gran función fuera de programa, titulada «Los pecados de los padres» en la que hace una gran creación el formidable actor Emils Janngs.

Ford

CON ESTE CHASIS PAGANDO 17 HP. PODRA TRANSPORTAR 2.500 KILOS SATISFACTORIAMENTE.

Señoras

La MODISTA de Valencia, AMPARO G. LUNA, domiciliada en la Avenida Amalio Gimeno, 8-3.º, presentará mañana día 25, en el ARAGON HOTEL, la más bonita colección en modelos de vestido para la presente temporada.

Ford

VISITE LA AGENCIA OFICIAL Y PODRA APRECIAR LAS ÚLTIMAS INNOVACIONES DEL CAMION PARA DOS TONELADAS.

DEPORTES

TAMBIEN PARA EL DOMINGO

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo de La Tahona, se jugará un partido de fútbol entre los equipos locales Athletic y Terror.

Ford

LA COMODIDAD Y BUEN SERVICIO EL OMNIBUS PARA VIAJEROS, SE OBTIENE CON EL CHASIS LARGO RUBDA GEMBLA.

Fiesta del Libro en el Liceo

Ayer tuvo lugar esta fiesta instituida para desarrollar el amor al libro, constituyendo en nuestro primer Centro docente un acontecimiento relevante, tanto por el número y por la clase de los que a ella concurren, como por los oradores que hicieron uso de la palabra.

Habló en primer lugar el Bibliotecario Provincial don Juan Jiménez Bayo, que con amenidad expuso el proceso de aumento de nuestra Biblioteca provincial, los libros que la nutren y forma de adquisición y las materias principales que la integran con el número aproximado de volúmenes que la componen, excitando a los escolares y a las personas amantes de la cultura a que usen de la Biblioteca.

Don Andrés de Vargas Machuca, profesor de Educación Física, esconde con modestia su personalidad tras el cumplimiento—dice—del mandato del señor director, de este Centro, tan querido y por ello más respetado para él por haber sido su maestro, y dice que dedica a los estudiantes, pues para ellos es esta fiesta, unas breves digresiones sobre el libro, y aludiendo a los escolásticos que dicen que nada hay en la inteligencia sin que antes haya estado en los sentidos y el hombre es la más perfecta obra de la creación, el libro es la más perfecta obra del hombre. Expone como el libro nos distingue de todos los demás animales y como el mundo civilizado se gobierna por unos cuantos libros célebres, la Biblia, El Corán, El libro de los Vedas, etcétera, en la antigüedad, hoy por los códigos fundamentales de los estados. Cita el aforismo de «Dime lo que lees y te diré quien eres» demostrando que el libro es el amigo del hombre y como por medio del libro, como vehículo, llegan a través de las generaciones las grandes concepciones, siendo el libro el deleite de nuestro espíritu y el remanso de nuestras penas.

Tras erudita manifestación del valor del libro como elemento de cultura, cita a Goethe «procurar en todo momento llegar a la meta, pero no olvideis que para conseguirlo, cada paso debe ser una meta, sin dejar de ser un paso» animando a la juventud al estudio para alcanzar la meta de la verdad exaltando la noble pasión de la lectura del libro cumpliendo los deseos del poeta que decía: «mientras la esfera gire, mientras el mundo rueda, mientras haya en nosotros una noble pasión o un grande empeño... Vivirá España.

Don Vicente Irazo, que ostentaba la representación del Gobierno provisional de la República, y ocupaba la presidencia con el secretario del Gobierno civil don Ernesto Calderón y don Juan Sapiña, concejal del Ayuntamiento y catedrático de este Instituto, cerró el

acto con un hermoso y vibrante discurso, en el que con visible emoción rememoró sus años de estudiante en los que en solemnidades parecidas ocupaba los bancos que hoy ocupan los que asisten a las aulas, manifestando que el Gobierno provisional de la República acordará con verdadero entusiasmo, protegerá con decisión e impulsará con todas sus fuerzas, todas manifestaciones de la cultura patria que tiendan a engrandecerla espiritual y materialmente; exhortó a los escolares a que amen al libro símbolo de la vida del espíritu y saludando a los presentes declaró terminado el acto.

En el estrado además de la presidencia estaba el Claustro en pleno del Instituto.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

Por gratitud...

Me sobran unas pesetas que estoy empleando desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles hemorroides. Detalles gratuitos a todo el que sufra almorranas. Enviad sello, M. G. Apartado 837.—MADRID.

Política provincial

Sin temor a que se nos rectifique, y menos por el interesado, podemos adelantar la noticia, de que en las próximas elecciones generales, se presentará candidato republicano por Mora de Rubielos, el distinguido periodista madrileño, redactor jefe de «El Sol», e hijo del distrito, don Enrique Mullor Quesada.

Su nombre en Mora, ha caído con bastante aceptación.

TALLERES TIPOGRÁFICOS

— DE —

La Voz de Teruel

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pidan catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo. Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio, del Colegio de Veterinarios y otros.

Teléfono de «La Voz» 123

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras
Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPAHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

AUTO-RADIO «El Palacio de la Música»

Coso, 87 — ZARAGOZA — Telef. 1478

RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS R. C. A.
RADIO CORPORATION of AMERICA

AMPLIFICADORES
FONOGRAFOS PORTÁTILES C. Y. R. = ZHATS

VENTA A PLAZOS

Aparatos y discos-ODÉON—REGAL—PARLOPHON

Agencia en Teruel: EMILIO HERRERO, San Juan, 15.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Los reformistas republicanos

Se reunieron en casa de Melquiades Alvarez los directivos del partido reformista.

La reunión duró dos horas y media, y asistieron 22 ex diputados y ex senadores.

Facilitaron una nota, por la cual los rennidos están de acuerdo y se adhieren cordialmente a las declaraciones hechas por el señor Alvarez el día 4 en Palacio.

Los reformistas, de acuerdo con su convicción, servirán a la República con fervoroso entusiasmo y anuncian un acto político nacional en Madrid a mediados del mes de Mayo.

Asamblea suspendida

Existía el propósito de celebrar en Madrid una asamblea organizada por algunos sectores de la viticultura catalana, pero ante la situación equívoca e indefinida en que actualmente se encuentra Cataluña, se ha considerado prudente desistir por ahora.

Lo que dice un ministro

El ministro de Justicia ha manifestado a los periodistas, que había derogado la disposición de la dictadura en virtud de la cual fueron expulsados de la carrera muchos magistrados, fiscales y jueces.

Dijo que había recibido las peticiones formuladas por el personal del cuerpo de Prisiones, que está mal atendido.

Aprovechará las jubilaciones del personal antiguo, para poder conceder algunos ascensos.

Respecto al régimen de prisiones, sufrirá una radical transformación, encaminada a ejercer una acción tutelar sobre el recluso, a fin de prepararle para el trabajo.

Se impone el buen sentido

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas, a quienes dijo, que se recibían telegramas de acatamiento al régimen, por las distintas entidades bancarias; e incluso de personalidades monárquicas, en las que va imperando la confianza y el buen sentido.

Respecto a este particular, dijo el señor Prieto, que

Lubrificantes minerales puros americanos



« LADER »

Usarlos equivale a obtener, por su rendimiento, una gran economía

Depósito general para la provincia: GARAGE ARAGÓN

Exija su precinto en latas y barriles

Delegación en Teruel: SABINO HERMANOS. - Amargura, núm. 5

el Gobierno está tranquilo y satisfecho.

Un periodista le preguntó si será una realidad la supresión del descuento en sueldos inferiores a 10 000 pesetas, contestando: Soy un convencido de su necesidad y de su justicia y lo que siento es que no pueda hacerse de momento por no permitirlo el vigente presupuesto, sin ser quebrantado éste, pero no duelen ustedes, que e e descuento desaparecerá a partir de los próximos presupuestos.

Retraso de incorporación a filas

Se autoriza a las autoridades militares para conceder retraso de incorporación a filas hasta primeros de Septiembre, a los reclutas del servicio reducido, pertenecientes al cupo de instrucción, que lo soliciten por razón de estudios.

Gobernador de Teruel

Nombrábase gobernador civil de Teruel a don Jaime Ninet Villamat.

Asunto importante

El ministro de la guerra señor Azaña, llevará mañana al Consejo de ministros un asunto importantísimo.

Al preguntarle los periodistas que asunto era ese el ministro se ha negado a hacer manifestación alguna.

El fallecimiento de la Infanta D.ª Isabel

París.—La infanta doña Isabel falleció a las tres menos veinte de la tarde e ayer.

Por la mañana su alteza se encontraba peor y bastante fatigada; pero nada hacía presagiar el funesto desenlace.

En el momento de morir se hallaban almorzando en el comedor la infanta doña Beatriz, sus hijos y otras personas, donde les dieron la noticia de que la infanta se encontraba peor.

Cuando entraron en la habitación de la augusta señora, ésta entraba en el período agónico.

Se avisó al Padre del Corazón de María, que la había asistido estos días, el cual le administró los Santos Sacramentos.

Inmediatamente se avisó a la familia real, acudiendo la reina, el príncipe de Asturias e infantes, que llegaron poco antes de las cinco de la tarde.

La familia real se lamenta mucho de no haber podido asistir a los últimos momentos de la infanta doña Isabel.

El cadáver ha sido amortajado por la infanta Beatriz, la Madre Lóriga y otras damas.

En la habitación se ha instalado un altar de gusto español, presidido por una imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

El cadáver conserva en las manos un crucifijo.

Hoy se celebró en la habitación una misa a la que asistió la reina.

VELANDO EL CADÁVER DE LA INFANTA DOÑA ISABEL

París.—A las siete y cuarto de la tarde la familia real abandonó el sanatorio de la Asunción, regresando a Fontainebleau,

Velando el cadáver de doña Isabel, han quedado varios miembros de la aristocracia española que se hallaban en París, y muchas personalidades francesas, embajador de la Argentina y varios miembros del cuerpo diplomático.

No se ha adoptado ninguna decisión acerca del entierro y honras fúnebres, antes de que regrese a París don Alfonso, que abreviará, con este motivo, su estancia en Londres.

MAS DEL FALLECIMIENTO DE DOÑA ISABEL

París.—Varios hachones iluminan la capilla ardiente de la infanta doña Isabel, que se halla ocupada por numerosas personalidades que expresan su dolor.

Doña Victoria permaneció orando ante el cadáver desde las cinco hasta las siete.

Se hizo después eco del dolor que experimentaría don Alfonso al conocer la triste nueva, tan amante como era de su tía.

Las infantas se lamentaban de las molestias y tristezas del viaje sufrido por doña Isabel.

La noticia del fallecimiento fué comunicada a don Alfonso inmediatamente, expresando éste, por medio de un telegrama, el gran dolor que le había causado el fallecimiento de su tía.

No podrá venir inmediatamente, y en la ceremonia ostentará su representación don Alfonso de Orleans.

En el sanatorio se han recibido numerosos ramos de flores, y en los albums colocados en el vestíbulo ha firmado toda la aristocracia española de París y

gran número de personalidades francesas.

Los de complemento

Se ha dispuesto por el ministerio de la guerra, que manifieste también su adhesión a la República, la oficialidad de complemento.

Los primeros firmantes

Los primeros que han firmado en el pliego de renovación del juramento por su honor ser fieles y defender la República, en capitán general esta mañana, han sido los generales hermanos Dámaso y Federico Berenguer, López Pozas y Vallespinosa.

Mañana habrá Consejo

Mañana volverá a reunirse el Consejo de ministros.

La actitud de Largo Caballero

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero, recibió a una comisión de la Industria Textil de Cataluña, que le interesaron algo relacionado con dicha industria.

En cierta forma debieron expresarse, cuando el señor Largo Caballero, muy atento, pero un tanto

enérgico, hizo ver a sus visitantes que él era el ministro del Trabajo de toda la nación, teniendo por consiguiente todos que atenerse a la legislación nacional, sin excepciones.

Los visitantes manifestaron su adhesión incondicional al Gobierno.

Se restablece una fiesta cívica

Se acordó en el consejo restablecer en toda su solemnidad la fiesta del 2 de Mayo en Bilbao, que conmemora el levantamiento del segundo sitio carlista y que, como se sabe, fué suprimida por la dictadura.

Para darle mayor relieve irán a Bilbao 24 aparatos de aviación militar.

Como no hay lugar apropiado para aterrizar, lo harán en Vitoria, y durante la procesión cívica evolucionarán sobre la villa.

Al frente de los aparatos irá el jefe de Aeronáutica.

También se ha dispuesto mandar un barco de guerra, cuya dotación formará parte en la manifestación cívica, y tal vez, si sus ocupaciones se lo permiten, asistirá, en representación del gobierno, el ministro de Hacienda.

Desfile militar

En breve se celebrará una gran fiesta militar en Carabanchel.

Aunque no se ha fijado la fecha, será inmediatamente después de los cuatro días dados de plazo para la firma del documento de adhesión a la República.

En dicho acto se hará la entrega oficial de las nuevas banderas, pues como se sabe, las actuales serán llevadas a los Museos del arma respectiva.

Al acto asistirá el Gobierno en pleno.

BARCELONA DOCUMENTOS COMPROMETEDORES

La policía, por una confidencia, ha realizado un importante servicio.

Ha penetrado en casa del presidente de los Sindicatos Libres y registrado ésta, encontró una caja de papeles y documentos de extrema gravedad, comprometedores para determinadas personas.

Biblioteca de la Diputación provincial

Desde el día 1.º de Octubre y a las horas de costumbre, está, de nuevo, abierta al público la sala de lectura de esta Biblioteca.

SERVICIO PERMANENTE

DE

Automóviles de alquiler

ENRIQUE GASCÓN

AVISOS

San Andrés, 18

Teléfono 78 B

AGENCIA OFICIAL

Fiat - Hudson - Essex

CAMIÓN INTERNACIONAL

Garage Patria

Pedro Lozano

Ronda de Ambeles, 4 - TERUEL - Teléfono núm. 22 A

Ayuntamiento

La primera sesión ordinaria.—Nombramiento de Comisiones.—Comisión pro responsabilidades.—Se desecha, en votación nominal, el arreglo de la vieja Plaza de Toros.—Nombre a las calles.

Poco más de las ocho, el alcalde propietario señor Borrajo, declara abierta la sesión, hallándose en sus escaños los concejales señores Arredondo, Balaguer, Sapiña, Fabre, Bayona, Sánchez (José María), Díez, Noguera, Villarroya, Sánchez (Argel) y Muñoz.

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada, como igualmente los padrones de arbitrios sobre los cuales no se ha producido reclamación alguna.

Se aprueba una resinación de montes.

Dase lectura a una moción de varios concejales proponiendo, se nombre una comisión que examine la labor de los Ayuntamientos de la Dictadura y propongan lo que proceda en su caso.

El señor Sapiña: Dice que como primer firmante de la proposición habla para decir que no es que entienda que cuanto hicieron los Ayuntamientos de la dictadura esté mal, no, pero que nombrados por capricho personal los concejales, sin fiscalización, con censura de prensa, etc., precisa que se examine la obra de aquellos y por la comisión se proponga lo que proceda al Ayuntamiento.

El señor Bernad: Entiende que intervengan todos los señores concejales, pero que se nombre una comisión, que entienda, deben formar los señores presidente de la comisión de Hacienda, el regidor síndico, don José María Sánchez y don José Maicas.

El señor Díez: ¿Qué misión tiene esa Comisión? Le contesta el señor Sapiña e interviene el señor Bayona dos veces, para hacer ver que la comisión debe examinar solamente lo que haya en la labor de los Ayuntamientos anteriores, pero sin proponer acuerdo para que lo haga el pleno.

Interviene de nuevo el señor Díez, luego el señor Sapiña, de nuevo el señor Bayona, para hacer ver su punto de vista, acabando por estar todos de acuerdo con la moción.

Se procede a nombrar las Comisiones respectivas, resultando elegidos:

Gobernación

Presidente.—Don Rafael Balaguer.

Vocales.—Don Angel Sánchez, don Manuel Bosch y don Felipe Maicas.

Hacienda

Presidente.—Don Juan Sapiña.
Vocales.—Don Manuel Bernad, don Rafael Aguilar, don Pascual Villarroya y don Manuel Noguera.

Fomento

Presidente.—Don Cesar Arredondo.

Vocales.—Don José Maicas, don Pedro Díez, don José Giner y don José Bayona.

Ferías y fiestas

Presidente.—Don Pedro Fabre.

Vocales.—Don José Maicas, don Felipe Maicas, don José María Sán-

chez, don Luis López Pomar y don Luis Muñoz.

Delegaciones especiales

Regidor del Seisado.—Don Rafael Aguilar.

Sociedad Económica de Amigos del País.—Don José Bayona.

Formación Profesional.—Don Pedro Díez.

Comisión de Evaluación.—Don Pascual Villarroya, don Manuel Noguera, don Angel Sánchez y don Luis Muñoz.

Junta del Censo.—Don José Bayona, propietario y don Juan Sapiña, suplente.

Delegación de servicios

Mercado y Abastos.—Don José Giner.

Matadero municipal.—Don Luis López Pomar.

Tanque, riegos y bomberos.—Don José Maicas.

Limpieza y jardines.—Don Felipe Maicas.

Alumbrado y aguas.—Don Pedro Díez.

Tránsito y tráfico.—Don Pedro Fabre.

Banda municipal.—Don Rafael Balaguer.

Caminos vecinales.—Don Manuel Bernad.

Cementerios.—Don José Bayona.

Asunto plaza de toros.

La presidencia, da cuenta de este asunto y explica que lo tenía en estudio la permanente del Ayuntamiento anterior, que había ordenado al arquitecto que hiciera un estudio de las obras y propusiera si eran visibles de ejecutar.

El informe del arquitecto dice que utilizando solo gradas y tendidos, que aunque no es aconsejable, podría utilizarse, reparando el tejado, sujetando los ladrillos y reforzando con yeso, reconstruyendo los toriles y replazando algunas de las vigas, cuyo coste calcula en unas ocho o nueve mil pesetas.

La presidencia pregunta si pasa a comisión.

El señor Díez: Se muestra enemigo de que se gasten esas pesetas habiendo otros muchos problemas por atender. No es partidario de las corridas de toros, pero aparte de ello, dice, que es más importante y merece más atención la cuestión de la enseñanza, así como el que no haya un barrio de la ciudad sin alumbrado eléctrico constituyendo una vergüenza que sus pobres moradores se alumbren todavía con candil. Como tender la red de alumbrado vendría a costar esas pesetas pide que se destinen a dicho fin las del arreglo de la plaza.

El señor Maicas (Felipe): Dice no estar conforme con el señor Díez, por ser necesaria la plaza de toros.

El señor Díez: Más necesarias son las escuelas.

El señor Maicas (Felipe): Pues pregunte usted al pueblo que ahí lo tiene y verá lo que contesta.

(En el público surgen inmediatamente voces de sí y no produciendo confusión. La presidencia con-

Máquinas para coser y bordar, Bovina Central, desde 300 pesetas

SEIS AÑOS DE GARANTÍA

Underwood para escribir.—Facit para calcular.—Muebles para oficinas.—Accesorios, cintas y papel carbón.

Gramolas y discos «La Voz de su Amo»
REGAL = ODEÓN = PARLOPHÓN

Casa de Emilio Herrero

San Juan, núm. 15.—TERUEL

energía amenaza con desalojar si con esa actitud se trata de coaccionar a los concejales).

El señor Sánchez (José María): Se adhiere a lo dicho por el señor Maicas y pregunta si en el ánimo del Ayuntamiento está la celebración de fiestas.

El señor Maicas (Felipe): Sí.

El señor Noguera: Habla de lo que es Teruel y de lo que es España. Hace una comparación sobre el acto del 12 de Abril y el desarrollo de esa infancia que desarrolla su sentido común para venir a sacar la consecuencia del desarrollo mental de los pueblos. Entiende que más falta que arreglar la plaza de toros, hace el construir un horno para que el pobre elabore su pan. Entra en el análisis del precio del trigo y se muestra conforme con la tesis del señor Díez, sacando la consecuencia del porqué el pueblo pide toros.

El señor Bayona: Que pase a la comisión respectiva el informe del arquitecto y luego resolverá el Ayuntamiento.

El señor Díez: Que no pase y ese dinero que se emplee en cosa más útil.

El señor Sapiña: Confirma que los principios socialistas le han de obligar a votar en contra. Hace ver que no hay consignación en presupuesto para la obra, que según se desprende del informe del arquitecto, no son aconsejables. Que si realmente los toros constituyen una ventaja para el comercio y la industria él no ve inconveniente el que ese comercio y esa industria aporte ese dinero, se hagan las obras y haya toros, pero en forma alguna que las pague el Ayuntamiento, cuando necesita ese importe para otras atenciones. Sería un crimen gastar tal suma para el año que viene volver a gastar, ya que es un edificio en ruinas, que amenaza derrumbarse.

La presidencia interviene sometiéndolo al asunto a votación.

Por diez votos contra seis queda desechado el arreglo de la plaza de toros.

Dase cuenta de haber ordenado la Alcaldía quitar varias placas que rotulan diferentes calles.

Seguidamente se da lectura a una moción de varios señores concejales proponiendo que a la Plaza del Tremedal se le dé el nombre de Pi y Margall. A la entrada por el Viaducto, Avenida de Blasco Ibáñez. A la calle de San Francisco Avenida de la República. A la plaza de la Constitución del 14 de Abril. Al paseo de la Infanta Isabel paseo de Galán y García Hernández. A la calle de San Juan, de Ramón y Cajal y a la calle Mayor del Arrabal, de Pablo Iglesias.

El señor Sánchez (José M.º) protesta del acuerdo por entender que no sirve para otra cosa que para confusión del comercio y molestias para el vecindario. Al Ovalo se le puso el nombre de Infanta Isabel y el público ha seguido llamándole Ovalo y así sucesivamente a las demás calles que se les ha cambiado de nombre.

Dá explicaciones el señor Borrajo, entendiéndolo, que algo hay de eso de las confusiones que se arman, pero entiende que es un deber del actual Ayuntamiento dar cumplimiento a acuerdos que estaban sin cumplir por parte de anteriores Ayuntamientos; refiere lo

ocurrido con la calle de San Francisco y lo procedente del cambio en lo que respecta al Viaducto y paseo de la Infanta Isabel.

El señor Díez: La dictadura hizo numerosos cambios y otros Ayuntamientos anteriores también y entonces estaba bien y ahora no lo está.

El señor Sánchez: Cuando la dictadura, me parecía tan mal como me parece ahora, pero entonces no podía protestar como ahora lo hago desde el escaño. Y conste, que mi protesta no es más que por el hecho de la confusión. A mí me parecería bien, seguramente, si la medida se adoptase para rotular calles nuevas, como por ejemplo al otro lado del Viaducto.

El señor Sapiña: Dice que se ha venido haciendo siempre. Le parece muy respetable la opinión de los demás y conste—dice—que el cambio en lo que se refiere a la calle de San Francisco, no es por ser de dicho Santo, no. Se declara anticlerical, pero apesar de sus ideas, dice merecerle profundo respeto las creencias religiosas por ser algo que atañe a la conciencia del individuo. El con su modo de pensar, no tendría inconveniente de rendir un homenaje a San Francisco, el bueno, a quien entona un himno en párrafos elocuentes.

Se acuerda el cambio de nombre a las calles ya citadas con el voto en contra del señor Sánchez (don José M.º).

Se da lectura a un escrito del alcalde de Corbalán pidiendo que a los que vienen a vender su mercancía, no se les obligue hacerlo por la plaza de toros y se les permita verificarlo por el camino de las oliverías. Se desestima después de leído el informe del gestor.

Se aprueban diferentes altas y bajas en arbitrios. Se autorizan diferentes obras a varios vecinos y se entra seguidamente en el período de

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Sánchez (Angel) formula una pregunta el sobre estado en que se halla el asunto del gestor.

Le contesta la presidencia.

El señor Noguera se interesa por algo que no llega al sitio de la prensa pero debe tener relación con Obras públicas y bajada al Arrabal. También este concejal pregunta sobre la obra del alcantarillado en lo que se refiere al Arrabal.

Da explicaciones el señor Borrajo satisfactorias para el señor Noguera que se da por conforme y se levanta la sesión a las nueve y quince.

El salón ha estado lleno de público.

Recordatorios de 1.ª Comunión

Infinidad de modelos

a precios moderados

en los talleres de:

La Voz de Teruel

Plaza de Bretón, n.º 6

NECESITAMOS VENDEDORES

Activos con coche a ser posible que recorran la provincia para la venta de Cajas Registradoras Krupp. Dirigirse: Alcalá, 17.—Madrid.

Hablando con el secretario del dictador peruano

El teniente comandante don Guzmán de Marquina cree imposible la restauración del régimen de Leguía y confía en que Sánchez del Cerro será elegido presidente

(Servicio Español de Prensa, especial pa. a LA VOZ DE TERUEL)

No ha sido tarea fácil entretenerme con este bizarro y amable militar sudamericano, secretario del teniente coronel Sánchez de Cerro, el hombre que desarraigó del Perú la dictadura de Leguía. Ambos desembarcaron hace días en Santander del vapor «Oropesa» Sánchez del Cerro ha opuesto su reserva a la inquisitoria periodística con un rotundo ademán de su brazo mutilado. Y es natural que su secretario rehuya los interrogatorios que tan rápidamente colofonará su jefe. En un hotel de la Villa, junto al teniente-comandante de Aviación don Guzmán de Marquina, vamos mal redondeando el dialogo, cortado por pausas y evasivas.

—¿Cuál es el objeto del viaje a España del teniente coronel Sánchez de Cerro?—inquerimos.

—Reparar después de los últimos seis meses de labor intensiva. No otro que ese, pese a los rumores propalados por la maledicencia. El teniente coronel viene a Europa a consagrarse a una temporada de bien ganado reposo. Le encanta España, país que ya conocía por haberle visitado en 1926. Desempeñaba entonces el cargo de agregado a la Embajada del Perú en Roma e hizo un viaje a Valladolid con objeto de visitar a su hermano. Entonces estuvo también en Barcelona, Sevilla y Madrid.

—¿Cree usted que el teniente coronel será proclamado vencedor en las próximas elecciones presidenciales?

—Bsa es mi opinión, por él mismo compartida. No hay en nuestra patria ningún otro candidato que pueda combatirle con posibilidades de éxito. La nación admira. La labor del saneamiento de la Hacienda que acaba de realizar le ha captado infinitas simpatías y cuenta con millares de fervorosos partidarios que solo en él confían. ¿Quien va a constituir en estas condiciones un adversario peligroso? Tenga usted en cuenta que en el Perú no hay proselitismos políticos, partidos organizados. Por otra parte, yo considero imposible la restauración de Leguía. Después del golpe de Estado, Sánchez del Cerro mostró a los ojos de su país la vergüenza, el contubernio del régimen derrocado. Irregularidades y abusos no solo por parte del expresidente, sino también por la de sus familiares y amigos. Maniobras subrepticias e inadmisibles con las grandes potencias extranjeras que poseían en el Perú intereses industriales. El pueblo ha vivido todo esto y no tolerará una reincidencia de tal sistema de cosas.

—¿Tiene aptitudes políticas el señor Sánchez del Cerro?

—La pregunta, es un significado estricto, es difícil para mi contestar. En el teniente coronel hay un patriota, un hombre decidido a darlo todo, incluso su vida, en aras de la salvación de su país. Yo creo que la política en sí no la ha sentido nunca y jamás estuvo afiliado a ningún grupo. Fue siempre un militar disciplinado y valeroso. Ha acudido a la legada porque hacia falta alguien decidido que atajase la inteción. Es posible que ahora aspire a gobernar,

pero un impulso de ambición o ideología alimentada de antigüedad, lo repito, porque anhela el bien de su pueblo y porque la colectividad reclama su gestión, tan admirablemente iniciada a raíz del levantamiento.

—¿Y el expresidente Leguía?

—Conforme usted no ignora haberlo anunciado el telegrafo, el ex-dictador se presentará en plano breve ante el Tribunal Supremo de nuestra patria. En tanto, hallase en una penitenciaría esperando la hora de defenderse de las graves acusaciones que pesan sobre él, de intentar la justificación de las gravísimas responsabilidades en que incurrió.

—¿Cual es el estado colectivo del espíritu del Ejército del Perú?

—En todas partes existen los entorpecimientos de los intereses creados. Hay, indiscutiblemente, partidarios de Leguía... aquellos entre los que este repartió honores, cargos y prebendas durante los once años que ha durado su gestión presidencial. He ahí los adversarios de Sánchez del Cerro, los que propan el infundio de que no cumplirá el programa político que oportunamente anunciara. A la vez le acusan de intentar prepararse una autoelección. Figúrese usted si será falsa tal cosa que ni aún conoce los nombres de sus posibles adversarios candidatos a la Presidencia.

Pero es bien poca la fuerza de dicha minoría. El pueblo ha patentado su veneración por el teniente coronel. Cuando, en vista de las mencionadas acusaciones, Sánchez del Cerro decidió abandonar su cargo supremo, formáronse manifestaciones de millares de entusiastas que le aclamarán, primero ante el Palacio Presidencial y después ante el Hotel Bolívar donde se trasladó. Tuvimos que retirarnos a una pequeña localidad sita a varios kilómetros de Lima; pero aun allí nos persiguieron renovándose los vitores y las muestras de una adhesión confortadora e incondicional.

—¿Quiere usted decirme, para terminar, qué opina de la última vuelta peruana que tuvo por escenario un cuartel?

—Me es difícil enjuiciar respecto a este extremo, pues nosotros estábamos ya embarcados con rumbo a Europa cuando acaeció ese suceso. Las noticias que recogiera la TSH del «Oropesa» hablaban de un levantamiento de las clases de tropa contra sus jefes. Yo veo en ello la mano del comunismo. O mejor dicho de lo que nosotros llamamos allí los «apristas», modalidad peligrosa del comunismo. La intención fué de sofocación en extremo fácil, pues en el Perú las teorías comunistas pueden asegurarse que carecen de ambiente. Y nada más. Aunque si creo interpretar los deseos de mi jefe manifestándole, como colofón a este diálogo, que el teniente coronel Sánchez del Cerro ha hecho uno de los puntos más esenciales de su programa político, para el caso de que sea reelegido, una labor de acercamiento y de penetración absoluta con España, intensificando las relaciones espirituales e igualmente las materiales mediante la expansión del comercio...

LUIS ARDILLA

Federico Andrés López

San Andrés, núm. 19

Vende los números, con arreglo a modelo elegido por el Excmo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.

Hilo isal Extranjero

De fibra legítima americana :: Características y muestras a solicitud

RECIBOS DE COMPETENCIA

CONTRATAS:

Don Daniel Lamo Castillo

Agente Comercial Colegiado

Parra, núm. 2, 2.º—TERUEL

Ovillo suelto en la alpargatería de doña Petra Izquierdo, San Juan, 17.—Teruel